	«Келісілді»
	ӘБ жетекшісі_________________

	Мектеп: Орал қ. ФМБ НЗМ
	Мұғалім: Сейталиева Б.Т.

	Кәсіби даму  
	Графикалық органайзерлерді қолдану арқылы теория және эксперимент нәтижелері бойынша оқушылардың ақпаратты құрылымдау қабілеттерін дамыту

	Күні: 
	Сынып  7                                                                    

	  Бөлім:   7.1B Зат күйінің өзгерісі 

	Сабақтың тақырыбы 
	Қайнау үдерісі.
 Зертханалық жұмыс №3 «Қайнау үдерісін танып білу»  

	Оқу мақсаттары
	7.1.2.7 қайнау үдерісін зерделеу, қыздыру қисығын салу  және оған талдау жасау, өз бақылауларын бөлшектер теориясы тұрғысынан түсіндіру;

	Сабақтың мақсаты
	· Қайнау үрдісінің анықтамасын қалыптастыру
· Қайнау үрдісін зерделеу
· Қайнау үрдісінің графигін зерделеу
· Қайнау қисығын сызу
· Қайнау үрдісін бөлшектер теориясы тұрғысынан түсіндіру
· Булану үрдісінің анықтамасын қалыптастыру

	Бағалау критерийлері
	· Қайнау үрдісінің анықтамасын қалыптастырады
· Қайнау үрдісін зерделейді
· Қайнау үрдісінің графигін зерделейді
· Қайнау қисығын сызады
· Қайнау үрдісін бөлшектер теориясы тұрғысынан түсіндіреді
· Булану үрдісінің анықтамасын қалыптастырады

	Тілдік   мақсаттар
	Оқушы: қайау үрдісін бөлшектер теориясы тұрғысынан түсіндіреді.Қайнау үрдісінің графигін салады.
Пәнге тән лексика және терминология:
Заттардың күйі, қатты, сұйық, газ тектес, физикалық, химиялық, реакцияға түсу, балқыту, қатыру, қайнату, буландыру, булану, еріту, жандыру, айналдыру, қайтымсыз, бөлшек, қату, қайнау, булану, энергия, жылу, температура, қызу, салқындау, балқу, сублимация, конденсациялану
Диалогқа/жазылымға қажетті тіркестер 
Біздер … байқадық
Сыуды 100 0С градуске  деін қыздырғанда  біздер мынаны … байқадық/көрдік
Бөлшектер қозғалысы азайды/артты, себебі температура түсті/көтерілді
Бөлшектер температура көтерілген кезде жылдамырақ қозғалады
Мен су буланды  деп ойлаймын, себебі бөлшектер қозғала бастады өзгеруі …жағдайда/себепті болады

	Пәнаралық байланыс
	Физика (заттардың судағы ерігіштігі, заттардың физикалық қасиеттері)

	Алдыңғы білім
	Жаратылыстану, 5 сынып (1.1 Жаратылыстану –табиғат туралы ғылым, 3.Заттар мен материалдар). Химияға кіріспе

	

	Жоспарланған сабақ кезеңі
	Сабақтағы жоспарланған іс-әрекет  

	Ресурстар

	Сабақтың басты
1 минут



1-6 минут
    

	Сабақ басында:
- Сәлемдесу.
- оқушылардың зейінін шоғырландыруға, қөңіл күйін жақсартуға назар аударылады. 
	

	
	Өткен сабақта қарастырылған тақырыптар еске түсіріліп, оқушылардың білім деңгейлері анықталады.
Заттың агрегаттық күйлері: 
2. Қатты дененің сұйыққа айналуы қалай аталады?
3. Кристалдану дегеніміз не?
4. Мұздың еру температурасы 0 градус деген нені білдіреді?
5. Балқу кезінде энергияның қолданылуы қалай жүреді?
6. Газ күйден қатты денеге айналу қалай аталады?
8. Химиялық реакциялардың белгілері
Бағалау түрі: өзін-өзі бағалау 
	Презентация
1-2 

	
	- оқушылармен бірге сабақ мақсаттарын/ОМ танысу
- оқушылардың «жақын даму аймағын», сабақ соңында күтілетін нәтижелерді анықтауға көңіл бөлінеді.
	

	Сабақтың ортасы
6-12 мин




















12-20 мин












Сабақтың ортасы





20-23 мин
















23-38 мин

	1. Жана тақырыпты түсіндіру
Топпен жұмыс. Оқушылар топқа бөлінеді. Оқушыларға теориялық материалдар үйлестіріледі.  Критерий бойынша әр топ сұрақтарға жауап беру арқылы жаңа тақырып түсіндіріледі.
2) Сұрақтар талқыланады
А.Қайнау үрдісі
 Қайнау деген қандай үрдіс?
Қайнау қандай жағдайда жүреді?
Қайнау кезінде молекулаларда қандай өзгерістер байқалады?
Қайнау кезінде бөлшектер қандай өзгеріске ұшырайды?
Мысал келтіріңіз

В. Булану үрдісі
1. булану үрдісі қандай үрдіс?
Булану үрдісі қандай жағдайда жүреді?
Булану кезінде бөлшектер қандай өзгеріске ұшырайды?
4. Булану кезінде бөлшектер қандай өзгеріске ұшырайды?

Бағалау критерийлері: 
Қайнау үрдісіне анықтама беру
Қайнаудың қандай жағдайда жүретінін атау
Қайнау кезіндегі молекулалар өзгерісін атау
Қайнау кезінде бөлшектер қандай өзгеріске ұшырайтынын түсіндіру
Мысал келтіру
Булану үрдісіне анықтама беру
Булану қандай кезде жүретінін атау
Булану кезіндегі молекулалармен болатын өзгерістерді атау
Булану кезінде бөлшектер қандай өзгеріске ұшырайтынын түсіндіру
Мысал келтіру

Қорытындылау.
	












Жұмыс парағы







10-11 презентация

	
	2.Қайнау үрдісін бейнелейтін графикпен жұмыс.
 Мұғалім түсіндіреді.
[image: ]
Қайнау кезіндегі үрдістер, заттардың агрегаттық күйлері талқыланады.  
	14
презентация

	
	Зертханалық жұмыс №3 «Қайнауды зерттеу». 
Жұмыстың  мақсаты: қайнау процесін зерттеу; қыздыру қисығын салу  және оған тән ерекшеліктерді атап өту, өз бақылауларын  бөлшектер теориясы тұрғысынан түсіндіру;
Дескрипторлар: алынған мәліметтерді қолдана отырып қайнау графигін тұрғызу

Сабақтың мақсаттарына оралу. Қорытындылау.
	

	Сабақтың соңы
Рефлексия 
38-39 минут


 
Үй тапсырмасы 
40 минут
	Сөйлемді жалғастыр:
Маған бүгін не қиын болды..........?
Маған оңай болды ...............
Мен қайнау қысығын түсіндім.......
Мен қайнау үрдісін сипаттай аламын..........
	

	
	Қайнау үрдісінің графигін салу. Қайнау мен булану үрдістерін  оқу.
	

	Сабақ бойынша рефлексия 
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